

奋进新征程 建功新时代·非凡十年·两岸关系篇

# 统一的时、势、义始终在祖国大陆这一边

## ——六大成就阐释这十年两岸关系辉煌成果

本报记者 高杨

中共中央宣传部9月21日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,由中央台办副主任陈元丰、宣传局局长马晓光、研究局局长仇开明、宣传局副局长朱凤莲介绍党的十八大以来对台工作和两岸关系发展情况,并回答记者提问。

### ■ 新时代党解决台湾问题的总体方略形成,两岸政治交往取得历史性突破

陈元丰介绍,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,准确把握国内外形势发展变化,全面推进对台工作理论和实践创新,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,有力维护台海和平稳定,扎实推进祖国统一进程。习近平总书记就对台工作提出一系列新理念新思想新战略和重大政策主张,发表一系列重要论述,作出一系列重要指示批示,形成新时代党解决台湾问题的总体方略,提供了新时代做好对台工作的根本遵循和行动纲领。

“十年中,两岸政治交往取得历史性突破。”陈元丰说,我们推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤,直接对话沟通,将两岸交流互动提升到新高度,成为两岸关系发展道路上的一座新的里程碑。双方两岸事务主管部门在共同政治基础上建立常态化联系沟通机制,两部门负责人实现互访、开通热线。

“一是2015年11月7日,中共中央总书记、国家主席习近平同时任台湾地区领导人马英九实现1949年以来两岸领导人首次会晤。双方围绕推进两岸关系和平发展,致力民族复兴的主题达成共识,巩固深化‘九二共识’作为两岸关系和平发展共同政治基础的关键地位和作用,得到了两岸同胞和国际社会的广泛肯定和高度评价。”仇开明表示。

“二是2016年2月,国务院台湾事务办公室与台湾方面大陆委员会在确认‘九二共识’的政治基础上,建立了常态化联系沟通机制,两个部门的负责人实现多次互访、开通热线,提升了两岸交往的制度化水平。”仇开明说,2016年民进党上台以来,拒不承认“九二共识”,不认同两岸同属一中,破坏了两岸关系和平发展的政治基础,导致这一联系沟通机制停摆。

### ■ 保持与岛内有关方面交往,推进两岸民主协商

“十年中,两岸对话协商形成新局面。”陈元丰表示,我们坚持一个中国原则和“九二共识”,推进两岸政党党际交流,与台湾有关政



党、团体和人士就两岸关系与民族未来开展对话协商,达成多项共识并发表共同倡议,与台湾社会各界共同努力探索“两制”台湾方案。

“首先,习近平总书记等中央领导同志通过会见、函电往来等形式,与岛内有关党派、团体和代表性人士保持交往,巩固两岸共同政治基础,确保两岸关系沿着正确方向发展。”仇开明说,其次,我们与岛内有关方面共同举办两岸经贸文化论坛、两岸和平发展论坛、国共两党对话交流活动,就两岸关系发展中的重要问题交换意见、凝聚共识。“再有,我们与岛内政党、团体和各界人士代表,围绕‘两岸关系与民族复兴’开展对话协商,发布共同倡议。我们连续举办‘携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动’,去年在上海,今年在北京,团结引领岛内爱国统一力量,创建两岸民主协商制度化平台,为推进反‘独’促统发挥了重要作用。”

“十年来,两岸政治交往取得历史性突破。”陈元丰说,我们推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤,直接对话沟通,将两岸交流互动提升到新高度,成为两岸关系发展道路上的一座新的里程碑。双方两岸事务主管部门在共同政治基础上建立常态化联系沟通机制,两部门负责人实现互访、开通热线。

### ■ 不断拓展两岸各领域交流合作,增进两岸同胞亲情福祉

党的十八大以来,大陆方面认真贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署,不断拓展两岸各领域交流合作,增进两岸同胞亲情福祉,为两岸关系发展增添了强劲内生动力。

“十年来,在大陆同胞逐步享受同等待遇和发展机遇。”陈元丰表示,我们坚持以人民为中心的发展思想,践行“两岸一家亲”的理念,以两岸同胞福祉为依归,推动两岸关系和平发展、融合发展,完善促进两岸交流合作、

保障台湾同胞福祉的制度安排和政策措施,实行卡式台胞证,实现福建向金门供水,制发台湾居民居住证,逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供同等待遇,持续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇。

此外,据朱凤莲介绍,为助力更多台湾同胞来大陆追梦、筑梦、圆梦,大陆不断深化细化同等待遇政策,包括制发台湾居民居住证、取消台湾居民就业许可证明,扩大台胞在企事业单位就业试点、扩大对台招生、保障台胞在大陆参与职业资格考和社会保险、台胞在大陆免费接种新冠肺炎疫苗等。

朱凤莲说,十年来,大陆累计设立了78家海峡两岸青年就业创业基地和示范点,服务和入驻台湾青年创业项目企业220多个,有2000多名台湾青年学者在大陆高等院校任教,每年有近3000名台湾大学生在大陆高等院校获得奖学金,有近千名台胞已经考取了大陆各类热门行业的职业资格证书,有近300名在大陆工作生活的台胞获得了地市级以上的五一劳动奖章、五四青年奖章、三八红旗手、五好家庭等荣誉称号。

“基层民众和青年群体已经成为两岸交流的主力军,厚植两岸关系发展的社会基础和前进动力。”朱凤莲说,现在两岸的交流已经更多面向基层民众、面向年轻一代。

### ■ 两岸经济互补性越来越高,台湾对大陆贸易依存度居高不下

“十年来,两岸贸易和台商对大陆投资显著增长。”陈元丰介绍,2011年两岸贸易

额为1600.3亿美元,2021年两岸贸易额增至3283.4亿美元,十年间翻了一番。截至2021年底,台商投资大陆项目累计85772个,到2021年底,台商投资大陆项目累计达到124142个,十年间增长44.7%。大陆稳居台湾最大出口市场、最大贸易顺差来源地、台商海外投资第一大目的地。

马晓光说,十年来,大陆持续扩大两岸经济交流合作,推动两岸经贸合作取得丰硕成果,概括说有四个特点:

一是两岸的贸易金额十年翻了一番,台湾对大陆贸易依存度居高不下。二是台商投资大陆保持增长的势头,呈现大项目多、科技含量提升的积极变化。三是两岸经济融合发展走深走实。四是两岸经贸合作平台增多,成效显著。

马晓光说,2018年以来,大陆先后出台促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”“26条措施”,助力台胞台企发展的“14条措施”“农林22条措施”,以及扩大开放台湾居民在大陆开设个体工商户的政策,助力台胞台企分享更多大陆发展机遇、享受更多同等待遇。支持台胞台企参与“一带一路”建设、国家区域重大战略和区域协调发展。支持福建探索海峡两岸融合发展新路,支持其他台商集聚地对台先行先试。引导两岸企业在资金、技术、管理、标准、品牌、渠道等领域加强合作。截至2022年6月,有41家台资金融机构获批合格境外机构投资者(QFII)资格,有53家台企在大陆上市。截至2021年,广西、湖北、四川、江西和湖南设立的5个海峡两岸产业合作区共有台资项目350多个,总投资额超1000亿元。

### ■ 以通促融、以惠促融、以情促融,两岸交流合作和人员往来走深走实

“十年来,两岸人员往来和各界交流持续扩大。”陈元丰介绍,我们团结广大台湾同胞,排除“台独”分裂势力干扰阻挠,推动两岸各领域交流合作和人员往来走深走实。举办海峡论坛、上海台北城市论坛、海峡青年论坛等一系列两岸交流活动,保持了两岸同胞交流合作的发展态势。2011年两岸人员往来710万人次,其中台湾同胞来大陆526万人次;2019年两岸人员往来约900万人次,其中台湾同胞来大陆超过600万人次。近3年受新冠肺炎疫情影响,线上交流成为两岸同胞交流互动的形式,台湾各界实际参与人数和线上可及人数屡创新高。

(下转6版)

### 本期观察

为了赢得年底“九合一”选举,蔡英文治下的民进党端不出解决抗疫、失业、高房价等改善民生问题的“牛肉”,于是又继续玩起了“反中牌”,而且这次不是要对台说“反中”,而是要耍一个小花样——逼支持两岸交流的参选人(这里不局限于蓝营和统派人士,甚至包括民众党和无党派人士)签署大陆攻台时“不投降承诺书”。如果上述这些参选人拒绝签署,民进党和他们的“1450”网军们就会满天飞式的散发假消息,捏造各种假新闻,把这些人打成“中共路人”。

其实,对于民进党这种拿不上台面的做法大家并不觉得奇怪,前不久举办的“2022—台北双城论坛”举行前,民进党中央和台湾“陆委会”就曾警告台北市市长柯文哲,暗示台北市取消举办该论坛,而且当时民进党籍台北市议员甚至为了阻止论坛正常举办,还提出冻结和削减台北市政府开支预算。然而,柯文哲没有理会民进党从上到下的威胁,上海和台北论坛最终还是如期圆满举行。

就因为作为台北市长的柯文哲和兼任着民众党主席的柯文哲说了一句“两岸一家亲总比一家仇要好,交流总比不交流要好”的大白话,便遭到民进党上上下下的挾伐。

就在日前,民进党籍台北市议员林颖孟要求柯文哲签署“捍卫台湾、绝不投降承诺书”,对此,柯文哲愤慨回呛,表示对方没有资格。柯文哲发出提醒,“保台”没必要和“抗中”联系在一起,且不该失去大陆民众对台湾的喜欢。

对于柯文哲直接爆粗口赶人下台,民进党居然称柯文哲是因心虚才不敢签署。

需要指出的是,民进党当局及岛内的“台独”分子们一直将“抗中”和“保台”联系在一起,但正如柯文哲所说的那样,“保台”没必要和“抗中”联系在一起。而且,“抗中”真的可以“保台”吗?对于“保台”这个词,其本身就带着一种倾向性,不知道台湾到底受到谁的威胁了需要民进党去保。清末台湾义勇军举起“保台”,那是因为反抗日本入侵,而台湾历来属于中国的一部分,台湾回归是两岸中国人共同心愿,是自己国家实现完全统一,并不存在“保台”问题。

因此,找炒作所谓“抗中保台”不过是民进党当局为谋一党之私所寻的借口,为年底“九合一”选举骗选票,同时它更是蔡英文和民进党进一步谋“独”的手段。

从要求参选人签署“不投降承诺书”到近来岛内“台独”商人曹兴诚招募所谓的“黑熊义勇军”,“保台”俨然成了当下台湾社会的政治正确。不过,台湾同胞必须面对这样一个议题——“保台”的方式究竟指的是在两岸间寻求和平保护台湾民众的福祉,还是像今年7月,美国前防长埃斯珀窜访台湾时给台湾当局出的馊主意——鼓励台湾不分男女老幼“全民皆兵”?

一方面,“保台”如果为了两岸和平,那么答案就是现成的,前不久发表的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书中,就对统一后台湾的未来有了很好的擘画,而且大陆也欢迎台湾各界参与到协商统一后的台湾相关事务的安排中来。两岸同胞同根同源,血脉于心,2300万台湾同胞的福祉,其从来都牵动着大陆人民的心。

另一方面,如果“保台”就是埃斯珀说的那种让台湾同胞人人都成为“黑熊义勇军”,那就等于是台湾人打“巷战”,最终成为美国抵御中国人民解放军突破第一岛链的肉盾。埃斯珀诱导的这个“保台”,实质是牺牲台湾民众利益去实现美国的霸权,而不顾台湾民众生死,这样的道理想来大多数台湾同胞应该看得懂。

还有一个值得关注的事,一个多月前,蔡英文突然肯定了发生在1958年的两岸军事对峙时期解放军炮击金门战役中台军的表现,这一举动让很多人跌破眼镜,当时舆论的解读,多为蔡英文是为了年底选举而拉拢台军官兵。而事实上,蔡英文此举背后真正的意图是,为正在建构的一种重新诠释历史的“保台”史观做铺垫。

这一点,从她今年7月难得现身在桃园市举办的“乙未保台战役”纪念仪式上的言行,可以看得更清楚。当时蔡英文除了感念先烈之外,重点其实放在了强调“义勇军在前线作战,也有乡亲援助军粮,提供后勤支援”。

在谈1958年炮击时,蔡英文只谈“反共保台”,不提“一个中国”;谈乙未战争时,她只说“保卫台湾”,不提“抗日反殖”。这些已经基本可以勾勒出台湾的“保台”史观轮廓,就是台湾民众不分男女老幼不只是奔向战场,还要人人整装待发,“全民皆兵”,不惜牺牲生命来“保台”。换句话说,埃斯珀口中的台湾“全民皆兵”设想,正在通过民进党当局细致化的新的史观书写以及思想动员,一点一滴铺陈开来。

对于台湾问题的解决,中共中央多次公开宣布,始终秉持“和平统一、一国两制”方针,虽然大陆也明确了不放弃武力方式,但主要是针对外部干涉势力和“台独”分裂势力,而非针对台湾同胞,这一点台湾同胞从佩洛西窜访台湾时,大陆采取的反制措施也看得清楚。

正值台海局势因佩洛西窜访导致兵凶战危之际,蔡英文和民进党当局以逼迫其政治对手签署“不投降承诺书”,既阴险又可笑。阴险之处,在于他们既挑起两岸民众对立,继续升高台海局势,营造大陆敌对台湾的战争气氛,又借此打压敌对,以此骗取选票,而好笑之处在于,民进党要求其政治对手签署不投降书的同时,却在为自己的高官出逃做物资、装备上的演练。

据台湾媒体报道,继去年台军购买21辆蔡英文的逃命装甲车之后,日前台当局又列支数百亿元巨额资金用于购买特种装甲车,为蔡英文等高官战时逃命所乘。据称这种装甲车最高时速可以达到100公里,危急时刻,两分钟内就可逃命。而在台军日常训练中,也加入了帮助高官逃命的护航演练。

到此,我们已经可以看清,民进党炒“抗中保台”其实就是要台湾老百姓手里的选票,同时又达到“谋独”的目的,他们要真是“抗中保台”的话,蔡英文和民进党完全可以带头签“不逃遁承诺书”,而且,从现在开始,蔡英文立即以“三军”首长的名义,首先删除台军“汉光演习”所列的“逃遁条文”,并立即堵死所有逃亡通道,主动命令所有达官显贵放弃那张近期被媒体曝光的“国安单位”发给的逃亡“小卡片”,以示同岛一命的决心。但蔡英文和民进党高官敢吗?

# 让别人签『不投降书』,民进党高层敢承诺不逃跑吗?

(高杨)

# 准确理解把握新版台湾问题白皮书的时代价值

陈本铨

2022年8月10日,国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。白皮书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略,以清晰的历史经纬和大量的法理事实,揭示台湾自古以来就属于中国领土不可分割的一部分。深入揭批民进党当局搞“独”挑衅和美国“以台制华”的丑恶行径,系统全面总结中国共产党坚定不移推进祖国完全统一的奋斗历程、重大成就和宝贵经验,体现了中国政府对台大政方针的一以贯之,坚定“两岸必将统一、也必然统一”的决心。新时期牢牢把握两岸关系发展方向,推进祖国和平统一进程,要准确把握《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书的时代价值,对于提升新时期对台工作的责任感,切实增强祖国和平统一的使命感,意义十分重大。

一、进一步加大对“独”批“独”力度。当前,两岸关系之所以陷入紧张复杂严峻,最根本原因在于民进党当局拒不接受体现一个中国原则的“九二共识”,单方面破坏两岸现状在先,勾结外部反华势力试图“以台制华”在后,以“勾践谋独”“以武拒统”,极力鼓吹和图谋“法理台独”。不惜牺牲中华民族整体利益,危害台海和平稳定,破坏和平统一前景,挤压和平统一空间。民进党当局是罪魁祸首,难辞其咎。1993年8月《台湾问题与中国的统一》白皮书提到“台独”次数是5次,2000年2月《一个中国的原则与台湾问题》白皮书提到“台独”次数亦是5次,新版白皮书提到“台独”次数高达36次,表明我们反“独”力度不断加大,警告“台独”分子的声浪只会升高,不会降低。

近年来,解放军军舰对台岛进行常态化巡航,明确规定两岸之间不存在“海峡中线”,有力震慑“台独”分裂分子,压缩台湾所谓的“国际生存空间”,2016年5月民进党上台以

来,台湾所谓的“邦交国”数量从21个降至14个,史上最低。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,导致台湾参加世卫组织活动的政治基础不复存在,2017年以来台湾连续6年未能出席世界卫生组织大会。2022年8月16日,大陆相关部门公布对萧美琴、顾立雄、蔡其昌、柯建铭、林飞帆、陈椒华、王定宇等7个“台独”顽固分子实施制裁,依法追究“台独”顽固分子刑事责任,并终身追责。“台独”分裂势力已成为分裂国家的罪魁祸首,是一颗长在两岸关系发展过程中的“毒瘤”,是大陆在争取和平统一进程中必须清除的对象。

二、进一步坚定“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式。白皮书明确指出,“一国两制”是中国共产党和中国政府为实现和平统一作出的重要制度安排,是中国特色社会主义的一个伟大创举。“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,也是实现国家统一的最佳方式,既充分考虑台湾现状,又有利于统一后的台湾长治久安,最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。两岸和平统一后,台湾可以实行与祖国大陆不一样的社会制度,依法实行“高度自治”,两种社会制度长期共存、共同发展。“一国”与“两制”是一对辩证统一的关系,“一国”是“两制”的前提和基础,“两制”从属和派生于“一国”并统一于“一国”之内。当前,受到岛内“台独”势力曲解误导下,“和平统一、一国两制”在台湾岛内遭受严重“污名化”,造成台湾同胞的偏颇认知。两岸制度不同,不是统一的障碍,更不是分裂的借口。我们相信,随着时间的推移,“一国两制”将被广大台湾同胞重新认识。我们呼吁,台湾同胞要认清现实,站在历史正确的一边,接受“一国两制”,与大陆共同探讨“两制”台湾方案,一起创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光彩伟业。

三、进一步坚定粉碎美国干涉台湾问题图

谋的决心。美国因素是中国政府解决台湾问题的最大的外部障碍和绊脚石,必须清除。当前,美国反华势力图谋“以台制华”,处心积虑打“台湾牌”,刺激“台独”分裂势力冒险挑衅,不仅严重危害台海和平稳定,也严重影响中美关系健康稳定发展。美国应该恪守一个中国原则,慎重妥善处理涉台问题,以实际行动履行不支持“台独”的承诺。拜登总统上台后,已宣布6次对台军售,金额已超过22亿美元,内容包括M109A6布拉迪自行火炮、M992A2弹药补给车、海军舰艇附件及相关技术、爱国者系统工程勤务、零配件采购与技术协助等。近期,美国国会又通过炮制“台湾政策法案”,明确要求将台湾纳入“非北约盟国”关系,吸收台湾加入“印太经济框架”,对台进行军事援助,等等。若该法案通过,是自1979年《与台湾关系法》以来美国对台湾政策最全面的调整,将严重冲击中美关系和两岸关系。8月2日,作为美国第三号人物的众议院议长佩洛西,不顾中方多次警告劝诫,执意窜访台湾,打破美国政府奉行一个中国原则的承诺。为警告美国干涉中国内政的图谋,中国人民解放军于8月4日—10日在台湾岛周边海域开展实战化演训,取得预期效果,震慑“台独”分裂势力和美国反华势力,切实维护国家主权和领土完整。

对于美国插手台湾问题,产生严重的负面影响,我们始终坚持以非和平手段解决台湾问题的准备,要敢于亮剑,敢于斗争,善于斗争。未雨绸缪,充分做好斗争的各项准备,一旦发生美国介入台湾危机,要有能力管控危机,震慑“台独”分裂势力,打破美国政府奉行一个中国原则的承诺。为警告美国干涉中国内政的图谋,中国人民解放军于8月4日—10日在台湾岛周边海域开展实战化演训,取得预期效果,震慑“台独”分裂势力和美国反华势力,切实维护国家主权和领土完整。我们呼吁,台湾同胞要认清现实,站在历史正确的一边,接受“一国两制”,与大陆共同探讨“两制”台湾方案,一起创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光彩伟业。

四、进一步推进两岸关系和平发展,融合